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Отже, як свідчать педагоги-практики з країн ЄС, означений метод 

довів свою ефективність у процесі роботи з майбутніми фахівцями в 

галузі права для розвитку їх критичного мислення. 
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ліфт, всебічно розвинена особистість. 

Найдавнішою формою світогляду нарівні з релігійними уявленнями 

й науковим знанням вважається міф. Попри архаїчне походження, міфи 

продовжують мандрувати суспільною свідомістю, пропонуючи 

найпростіший спосіб упорядкування дійсності. Одним з ключових міфів, 
що допомагають примирити наше его з реальністю, є глибока 

переконаність в тому, що історія почалася з нас. І що суспільний устрій, 

в якому нам довелося жити, є найвищою стадією розвитку людства. 

Тобто, історія закінчується нами. Все це сприяє утвердженню оманливої 

ілюзії стосовно того, що наші уявлення про навколишній світ 

є безумовним зразком як в синхронному, так і в діахронічному вимірах. 

«Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та 

найвищої цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих 

і фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для успішної 

самореалізації компетентностей…» [1]. Ці слова з преамбули Закону 

України «Про освіту» сприймаються сьогодні як трансцендентна даність: 

природна мета освітньої політики й практики – всебічний розвиток 

https://surl.li/gozpfg
https://orcid.org/0000-0002-1221-3658
https://scholar.google.com.ua/citations?hl=uk&user=_gJ8g_MAAAAJ
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особистості. Неспроможність на сучасному етапі повною мірою 

реалізувати окреслену мету – виклик, відхилення від правил, проблема, 

над вирішенням якої вдень і вночі працює педагогічна наука. 

Втім іноді, щоб подолати дійсні чи уявні відхилення від норми, 

варто зосередитися на її походженні. Дещо у цьому зв’язку може 

допомогти з’ясувати недавній рейтинг країн за ступенем ефективності 
освіти. За даними порталу BBC Україна, у 2015 році верхні позиції 

у цьому рейтингу посіли не Велика Британія, США, Канада, Німеччина 

чи Франція, а країни Південно-Східної Азії: Сінгапур, Гонконг, Південна 

Корея, Тайвань, Японія [2]. Відкривши шкільний підручник 

з  економічної географії, пригадаємо, що вказані суб’єкти належать до 

категорії так званих «нових індустріальних країн». Ключове слово               

– «індустріальних». 

Справа  ось у чому: освіта, у тому вигляді, у якому ми звикли 

сприймати це явище сьогодні, зародилася у цілком конкретних часово-

просторових умовах як інтегральна частина цілком конкретної системи 

виробництва і розподілу суспільного продукту. Мова йде про капіталізм, 
точніше про його індустріальну фазу, в яку країни Західної Європи 

(«старі індустріальні країни») вступили на межі XVIII – XIX ст. 

Процес супроводжувався наростанням внутрішньої міграції, 

збільшенням  кількості міського населення, руйнуванням горизонтальної 

ізоляції та феодальних ієрархічних структур [3], і, нарешті, появою 

нового історичного актора під загальною назвою «народні маси». 

Маси – сукупність атомізованих індивідів, поведінка яких 

не регулюється родоплемінними й становими обмеженнями 

та позаекономічним примусом. Для керування масами потрібен зовсім 

інший спосіб управління населенням певної території у порівнянні з тим, 

що застосовувався в традиційному суспільстві. Про цей  спосіб досить 

відверто висловився свого часу американський психолог, журналіст 
і письменник Едвард Луї Бернейс, автор культової праці по «зв’язках 

з громадськістю» (PR), що вперше побачила світ у 1936 р. 

Під невигадливою назвою «Пропаганда». З роздумів Е. Бернейса, 

випливає, що провідним методом управління масами в епоху модерна 

стало поширення грамотності через запровадження масової школи. 

Пріоритетним завданням  цієї новітньої інституції було вкладання 

у голови підопічних стандартного набору поведінкових штампів. 

В результаті, стверджує автор «Пропаганди», «коли мільйони піддаються 

дії однакових подразників, їхня реакція на ці подразники буде також 

ідентичною» [4, 20]. 

Прибравши негативну конотацію зі слів Е. Бернейса, маємо, тим не 
менше, визнати приховане в них раціональне зерно: найперша 

фундаментальна мета всіх освітніх систем – соціалізація майбутніх 

громадян – прищеплення норм, правил і цінностей, певної спільноти. 
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Формування міцних знань – основи майбутньої професійної 

діяльності закріпилося в якості цілей і завдань освіти на тлі критичної 

залежності виробничого капіталу від наявності великої кількості 

кваліфікованих робітників. Сталося це, точніше набуло вигляду 

соціальних гарантій, лише у ХХ ст., після низки революційних потрясінь 

і руйнівних військових кампаній. Саме у цей час школа почала 

відігравати роль головного соціального ліфта, а  в свідомості пересічних 

громадян почав утверджуватися дискурс, згідно з яким потреби 

особистості повинні переважати над потребами суспільства.  
Таким чином, нагальні українські, а також європейські і навіть 

світові проблеми виховання і навчання не можуть бути вирішені у рамках 

самої освітньої галузі, оскільки потребують комплексного і всебічного 

підходу. Коли система вичерпує власний ресурс і входить у стадіальну 

кризу, її складові зазнають деформації і деградують. Глобальна 

економічна система і супутні політичні організації переживають сьогодні 

тотальний структурний злам, який зачепив, не міг не зачепити, всі 

підсистеми з освітою включно. Отже, перед тим, як приступити до 

вирішення окремих вузькоспеціальних задач, необхідно встановити 

загальні тенденції розвитку людської  цивілізації на сучасному   етапі 

і місце України в майбутній  світобудові. 
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